

雇一个24小时值班的“智安管家”

嘉善智慧小区让居民竖起大拇指

本报记者 陈普阳
通讯员 盛三荣

24小时的“智安管家”

在嘉善县临江景苑小区门口,竖立着一块“标准化智安小区”的告示牌。小区门口分两个车道,一个供汽车通过,一个供电动车及行人通过,边上则是竖立着的监控系统。

看到这些装备,你或许会觉得,智慧小区似乎也不过如此。然而,当记者骑着一辆他人未上锁的电动车准备离开小区时,门口的警报器发出“滴滴滴”的警告,保安也从岗亭里跑了过来……起作用的正是这套智能安防系统。保安说:“小区里每辆电瓶车上都装有芯片卡,车主必须随身携带相对应的芯片卡,才能从智能感应系统顺利通过,由于你的车卡和人卡不一致,系统就会自动报警,被盗车辆也就出不了小区。”

2014年,利用“大数据”,嘉善县试点建设了“智安”小区,在小区出入口和周边区域安装人脸识别系统、车辆抓拍系统、电动车防盗系统等设备,自动采集信息,犹如一位24小时不间断服务的“智能安防管家”。

如今,这套系统采集到的数据,已与派出所、嘉善公安情报中心互联互通,而“大数据”更是让嫌疑人无处躲藏——今年1月,一辆白色轿车频繁出入嘉善各个小区,且待的时间都很短。这一反常情况引起了嘉善警方的注意。

“通过车辆和人脸识别系统的对比,我们确认车内是同一伙人,分析他们很可能是在为实施后续犯罪进行踩点。经过信息比对,我们提前掌握了嫌疑人的相关身份信息。”嘉善县公安局治安大队副大队长陈英杰说,他们将车辆信息输入“智安”小区系统,进行“大数据”追踪。几天后,当这伙人来到小区准备实施盗窃时,被守候多时的民警们逮了个正着。

事实上,这只是智慧安防的一个缩影。2015年以来,运用该系统,嘉善警方已破获各类案件230余起,查获被盗车辆6辆。这一管理系统也被评为全省公安综合情报部门“优秀系统平台”。



警方上门安装摄像头

“嘉善县作为全国唯一的县域科学发展示范点,紧扣智慧城市发展方向,通过‘智安’小区建设,进一步做强做实平安建设的‘细胞单元’,让老百姓真正收获平安。”嘉善县委常委、公安局长曹雪龙说。



警方利用大数据分析研判

车辆抓拍系统、人脸识别系统、电动车防盗系统……在嘉善,有一个名叫“临江景苑”的小区因其“高大上”的安防系统悄然“走红”。让人刮目相看的是,自从有了这道“防盗网”,小区就再没有发生过一起电动车被盗案件。这样的小区,被百姓形象地称为“智安”小区。

在当地,类似的智慧小区已多达90个,这些小区交出了一份不俗的平安成绩单——2016年,嘉善所有“智安”小区刑事警情比2015年在建和未建时下降45.5%,其中有53个小区实现了刑事案件“零发案”。

小孩老人的“平安符”

张雪林,是嘉善魏塘派出所城桥警务室的社区民警。对于已经从事二十余年社区警务工作的他来说,“智安”小区系统也让他们插上了“智慧翅膀”,便民服务更高效快捷。

上周,家住城桥社区的刘女士发现78岁的母亲找不到了!刘女士赶紧来到警务室,接待她的正是张雪林。问清楚原委后,张雪林打开“智安”小区系统,通过查找老人佩戴的专用智能手环的信号,最终仅花了15分钟就将老人成功找回。

随后,张雪林通过“智安社区”手机APP向社区所有居民推送了一条预防老年人走失的温馨提醒,避免类似事件的发生。“你看我的手机,里面除了组建有居民群,还有校园群、危化品企业群、娱乐场所企业群……要发信息,一键搞定!”

百姓安则天下安。“智安”系统装在小小区里之后,我们感到踏实多了,这个设备安全而且管用。”居民张先生说。据警方介绍,仅仅2016年,运用“智安”小区视频图像和技术,共累计帮忙找回走失老人、小孩35人次。

2017年,嘉善还有一个“小目标”:将打造“智安”2.0升级版,包括增加社区远程监控系统、访客云系统、社区智慧照明系统、家庭监控系统和电气火灾监控系统等子项目,实现公共管理和社区服务的融合,不断夯实基层基础设施建设,让“智能防控”“智慧警务”发挥更大的作用。



大数据研判让毒品包裹无处遁形

湖州“平安邮政”智慧监管本领强

本报记者 陈普阳
通讯员 郑雪峰 张倾城

“绿盾”显威力 “破获”贩毒大案

“你好,请勿在揽件区吸烟,严格遵守操作流程……”在湖州申通一快递网点里,一名工作人员刚从口袋里拿出烟盒,墙上的喇叭就传来了警告声。说话的人正是湖州市邮政业安全中心的工作人员。

在中心,一块大屏幕正实时切换着各家快递网点的运行情况,工作人员一边查看视频一边对“巡查”情况进行记录,确保快递企业规范操作。“客户来寄快件,快递员有没有开箱验视、有没有登记身份证、有没有随意乱扔快件,这里一目了然。”工作人员说。

这道平安邮政“防火墙”有一个很形象的名字,叫做“绿盾”工程。从2016年起,湖州市邮政管理局通过搭建远程视频监控系统和行业运行监测系统,将快递企业的视频监控、业务数据、安检机数据存入监管平台,实现寄递企业数据安全无死角、全覆盖实时监测。同时,当地将安检机覆盖至每一家寄递企业,筑牢寄递安全防线。

2016年8月,一个包裹被送到了长兴汇通的网点。通过安检仪器时,快递员发现了异常:“整个物品被包得很严密,看不清里面的样子。”同时,收件人的电话一直打不通,后来干脆关机。随后,快递员选择了报警。

果然,包裹里藏着惊人的秘密——警方通过调查,发现里面藏着的竟然是冰毒,重达500克。根据这一线索,涉案的12名犯罪嫌疑人被长兴警方抓获。

“让每一个可疑包裹都进不来、出不去,这就是我们的目标。”湖州市邮政管理局市场监管处处长闵宏说。如今,湖州邮政已经创造了两个“全国第一”——在全国率先实现所有寄递企业和网点监控全覆盖,全行业实行电子化、全方位、无死角实时监管;在全国率先实现了快递品牌、所有主体企业安检机全覆盖。“让‘精确制导’去消除各类隐患,这就是平安。”



快递企业入驻湖州市邮政业安全中心开展自查和交叉检查

哪里藏隐患 “大数据”来研判

“近期,老年人购买保健品被骗的案件增多,请大家送件时做好宣传工作。如遇老人上当受骗,请帮助其向职能部门反映……”前几天,湖州市邮政管理局,而这条信息正是大数据运用的结果。

在“互联网+”时代,数据就是战斗力。据了解,湖州邮政部门依托电子政务系统、邮政业安全监管信息系统、行政执法系统等单元建立了涵盖企业网络、从业人员、业务车辆等行业基础数据库,掌握全行业第一手“大数据”。

“通过信息化手段对行业数据进行分析研判,能够及时发现各类潜在的安全隐患。一旦发现问题,我们就能提前发出预警。”闵宏说,为确保掌握的信息更为科学,他们还与公安、海关、市场监管等部门建立联动机制,实现部门信息衔接,发挥大数据在邮政快递安全监管运行中的作用。

今后,这项大数据的运用还将惠及民生。以往淘商家将快件送到快递网点时,需要进行二次拆包,只有经过检查才能进行邮寄。“这样既增加人工成本,也影响了投递效率。”闵宏说,他们正运用科技手段,打造全新监管平台——商家只需要将货物送到网点,打包、分类、存储、寄件全交给快递企业,利用视频监控系统对所有环节进行监管,“如此一来,不仅解决了开箱验视的问题,也降低了企业成本。”

目前,湖州邮政部门已经会同公安部门完成对全市所有快递从业人员的资质审查,并对全市1.5万家寄递协议客户进行排查,相关结果纳入行业诚信档案,完善失信客户和人员的“黑名单”制度,有力整顿行业市场秩序,为平安湖州建设贡献力量。



邮政管理部门会同公安部门开展寄递渠道禁毒联合执法

快递实名制,相信大家并不陌生。但如果寄件人忘记带身份证,快递员们能不能通融?在湖州,每位快递员都会给出相同的答案:不行。让所有人不敢触碰“高压线”的,是一双具有高智商的监管“天眼”。

2016年,湖州市邮政管理局推出寄递安全“绿盾”工程,采用信息化手段激活“安全细胞”,夯实邮政行业安全基础。如今,湖州“平安邮政”已成为当地一张平安“金名片”,这里已成为全省快递业安全监管示范区。

它究竟有哪些“武艺”?近日,记者走进湖州市邮政业安全中心,揭晓其神秘面纱。